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INTRODUZIONE 

Dal 5 settembre 2016 al 21 novembre 2016 presso la sala Grasso della Provincia di Avellino si sono 

svolti i sette seminari del ciclo “Percorsi Formativi su Pari Diritti e Violenza di Genere Oggi”.  

Gli iscritti totali sono stati ben 160 tra assistenti sociali, avvocati, studenti e varie professionalità 

(psicologi, educatrici, sociologi, docenti e consulenti familiari). 

Per ogni seminario svoltosi si è registrata una presenza media di 80 partecipanti. 

Alla fine del ciclo di seminari a ciascun partecipante è stata inviata una e-mail con il link che 

indirizzava ad un questionario di gradimento da compilare direttamente on-line. 

Il questionario somministrato ai partecipanti è andato a rilevare il livello di gradimento dei corsisti 

circa vari aspetti come la corrispondenza dei contenuti del corso alle aspettative iniziali, la durata 

dei seminari, l’efficacia dei metodi didattici utilizzati, l’utilità del materiale didattico fornito, la 

valutazione circa i contenuti delle lezioni e la chiarezza espositiva dei docenti e l’organizzazione del 

ciclo di seminari. 

Il questionario di gradimento è stato compilato da 70 partecipanti.  

Di seguito quanto emerso dall’elaborazione dei dati. 
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1. CONTENUTI DEI SEMINARI E ASPETTATIVE INIZIALI 
 

Per iniziare è stato chiesto ai partecipanti di esprimere il loro giudizio circa i contenuti dei seminari 

per sapere se sono state soddisfatte le aspettative iniziali. 

 

 

 

 

Dal grafico sopra si evince che quasi la totalità dei partecipanti, ben il 95,7%, reputa che gli 

argomenti trattati durante i sette seminari siano stati all’altezza delle loro aspettative iniziali. Solo il 

4,3% reputa che i contenuti abbiamo soddisfatto solo parzialmente le aspettative iniziali. Nessuno 

si è dichiarato insoddisfatto dei contenuti. 
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2. DURATA DEI SEMINARI E ARGOMENTI TRATTATI 

 

È stato chiesto ai partecipanti, sempre in merito ai contenuti trattati nei seminari, la loro valutazione 

circa la durata degli incontri in relazione agli argomenti affrontati. 

 

 

 

Dal grafico sopra si evince che ben il 97,1% dei partecipanti ha ritenuto buona la durata degli incontri 

in relazione agli argomenti affrontati. Nessuno ha reputato la durata degli incontri insufficiente e 

solo il 2,9% ha ritenuto eccessiva la durata degli incontri. 
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3. EFFICACIA DEI METODI DIDATTICI 

 

È stato chiesto ai partecipanti di esprimere un giudizio sui metodi didattici utilizzati dai formatori 

duranti i seminari. 

 

 

 

Dal grafico sopra possiamo notare che, anche in questo caso, quasi la totalità dei partecipanti, ben 

il 95,7% ha valutato soddisfacente l’efficacia dei metodi didattici utilizzati. Solo il 4,3% ritiene poco 

soddisfacenti i metodi didattici applicati e nessuno li ha valutati insoddisfacenti. 
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4. UTILITA’ MATERIALE DIDATTICO FORNITO 
 

È stata chiesta ai partecipanti la loro valutazione circa il materiale didattico utilizzato dai formatori 

durante gli incontri e poi messo a disposizione dei corsiti attraverso la pubblicazione del suddetto 

materiale sul sito del Centro Antiviolenza di Avellino e Cervinara, dal quale poteva essere scaricato. 

  

 

 

Come possiamo notare dal grafico sopra ben il 95,7% dei partecipanti, quindi quasi la totalità, ha 

valutato utile il materiale didattico fornito. Solo il 2,9% lo ha valutato inutile e solo l1,4% lo ha 

valutato poco utile. 
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5. CONTENUTO DELLE LEZIONI E CHIAREZZA ESPOSITIVA DEI DOCENTI 
 

Ai partecipanti è stato chiesto successivamente di esprimere la loro valutazione circa i contenuti dei 

seminari e la chiarezza espositiva dei formatori. 

 

 

 

 

 

Dal grafico sopra, in valori assoluti, possiamo notare che sia il contenuto delle lezioni che la chiarezza 

espositiva dei docenti è stata valutata molto positivamente dai corsisti. Quasi la totalità dei corsisti 

ha giudicato ottimi sia i contenuti che la chiarezza espositiva. Pochi hanno valutatuto i contenuti e 

l’esposizione dei docenti buona e solo una minima parte ha attribuito un giudizio sufficiente. 

Nessuno ha dato un giudizio scarso. 
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6. RAGGIUNGIMENTO DEGLI OBIETTIVI DEL CORSO 
 

I partecipanti sono stati dunque interpellati per sapere se secondo loro gli obiettivi del “Percorso 

Formativo su Pari Diritti e Violenza di genere Oggi” fossero stati raggiunti. 

 

 

 

 

 

Dal grafico sopra si evince che, anche in questo caso, il 95,7% dei partecipanti ritiene che gli obiettivi 

iniziali siano stati raggiunti. 

Solo il 4,3% ritiene che gli obiettivi siano stati raggiunti solo parzialmente. Nessuno ha espresso un 

giudizio negativo.  
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7. ORGANIZZAZIONE E LOGISTICA 

 

È stato chiesto ai partecipanti anche la loro valutazione sugli aspetti organizzativi e la logistica in 

generale. 

 

 

 

 

 

Dal grafico sopra si evince che l’84,3% dei partecipanti considera ottimi gli aspetti organizzativi e 

logistici. L’8,6% da una buona valutazione, il 5,7% esprime un giudizio sufficiente e solo il 2,9% 

ritiene scarsi gli aspetti organizzativi e logistici. 
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8. GIUDIZIO DI SINTESI 
 

Per concludere è stato chiesto ai partecipanti di esprimere un giudizio complessivo sui sette 

seminari dei “Percorsi Formativi su Pari diritti e Violenza di genere Oggi”. 

 

 

 

 

 

Da come possiamo notare dal grafico sopra l’84,3% dei partecipanti ha espresso un giudizio ottimo 

sul percorso di seminari in generale, il 10% ha espresso una buona valutazione, il 5,7% ha dato un 

giudizio sufficiente e nessuno ha dato una valutazione scarsa.  

Considerando quindi la modalità di risposta “ottima” e quella “buona” possiamo affermare che 

quasi la totalità dei partecipanti, il 94,3%, ha espresso un giudizio finale complessivamente positivo. 
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9. SUGGERIMENTI 
All’interno del questionario è stato dato spazio anche a suggerimenti al fine di migliorare 

l’organizzazione dei seminari e su argomenti e tematiche che si vorrebbero approfondire. 

La maggior parte dei partecipanti non ha nessun suggerimento da dare. 

Molti hanno infatti sottolineato la buona organizzazione dei seminari, la presenza di relatori 

preparati e competenti nonché la disponibilità e la cortesia del personale di segreteria. 

Qualcuno ha proposto dei suggerimenti di carattere organizzativo e logistico, evidenziando la 

necessità di una sala più grande, dato il gran numero di partecipanti e la necessità di una durata 

oraria minore per ciascun seminario. Pochi hanno sottolineato la necessità di una maggiore varietà 

dei relatori dato che ciascun argomento trattato è stato affrontato sotto una molteplicità di aspetti.   

Per quanto riguarda invece gli argomenti che si vorrebbero approfondire, anche in questo caso la 

maggior parte ritiene che gli tutti gli argomenti affrontati nel corso dei sette seminari siano stati 

trattati in maniera esaustiva e completa.  

Qualcuno ha evidenziato la necessità di approfondire gli aspetti legali, come ad esempio la misura 

dell’ammonimento, e la “tutela effettiva” della donna maltrattata dopo la denuncia. 

 

CONCLUSIONI 
Dall’analisi dei dati fin qui esposta possiamo trarre le seguenti conclusioni.  

Innanzitutto possiamo affermare che si evidenzia una buona corrispondenza tra i contenuti 

dell’intero percorso formativo e le aspettative iniziali dei partecipanti. 

Si registra una buona corrispondenza anche tra gli argomenti trattati e la durata degli incontri. 

Per quanto riguarda le modalità formative e la preparazione dei relatori, i partecipanti hanno 

espresso una valutazione positiva sia in generale riguardo l’efficacia dei metodi didattici e l’utilità 

del materiale utilizzato e fornito, sia nello specifico riguardo i contenuti dei vari incontri e la 

chiarezza espositiva dei formatori. 

Possiamo dunque, alla luce dei risultati fin qui esposti, affermare che i partecipanti al percorso 

formativo siano rimasti ben soddisfatti dell’organizzazione dei seminari, sia per quanto riguarda gli 

aspetti meramente organizzavi e logistici ma soprattutto per quanto riguarda i contenuti e gli 

argomenti trattati durante gli incontri. Gli obiettivi formativi iniziali risultano dunque essere stati 

pienamente raggiunti soddisfando le aspettative iniziali dei corsisti.  

Il gradimento dei “Percorsi formativi su Pari diritti e Violenza di genere Oggi” da parte dei 

partecipanti risulta in sintesi essere ottimo. 


